

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes	2 pesetas	
Fuera	Trimestre	6 »
	Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES		

El tema de siempre

El grave problema de la instrucción primaria

Las manifestaciones reiteradamente hechas por el ministro de Instrucción y por los miembros de la Comisión dictaminadora del Presupuesto del citado ministerio abren el alma a la esperanza de una reorganización de la enseñanza para desengañarnos después con la publicación de las cifras—tan elocuentes—en que se fundamentan las posibilidades de redención.

Hay pocas escuelas y malas. Las condiciones higiénicas de que nos hablan los maestros de la Pedagogía apenas si se han procurado en una docena de establecimientos entre los 6.731 que están declarados como buenos por el Gobierno. Pero no es sólo esto. Hay que añadir la escasez de profesorado, la falta de edificios, la mezquindad de los sueldos.

Todas estas circunstancias parecían que iban a ser previstas por el ministro al confeccionar los nuevos presupuestos. Así lo aseguraba ayer el presidente de la Comisión en el Congreso, pero la realidad, desafortunadamente para la cultura nacional, es otra bien distinta.

Dejemos hablar a los números y lamentemos la fuerza abrumadora de su elocuencia sacudiendo al país con una decepción más.

Para que las necesidades de la

instrucción estén atendidas medianamente, necesita España un mínimo de 44.174 maestros. Sólo hay 28.300. Faltan, pues, 15.874 para completar el número imprescindible. Si se continúa al paso seguido desde 1908, tardaremos, ¡cuarenta y siete años! en contar con los maestros precisos. ¿Que se hace algo en el presupuesto ahora discutido? ¡Oh, sí! De las 15.874 plazas que es indispensable crear, crea 750.

Si bochornosa es la falta de maestros, causante de que muchos miles de niños dejen de recibir la enseñanza primaria, no menos triste es la situación en lo que concierne a locales para escuelas. En toda la nación hay, como decimos antes, sólo 6.731 considerados como buenos. Oficialmente se califica de «regulares» a 10.252, y como «malos» a 7.363. ¿Qué propone el presupuesto que se discute? Para atender a la urgentísima necesidad de abandonar esos 17.614 locales infectos, terribles focos de contagio, brindase la construcción de 19611 nuevos edificios.

Ante estos detalles ningún gobernante tiene derecho a asombrarse cuando vea en las estadísticas de reclutamiento militar la abrumadora magnitud de nuestro coeficiente de analfabetismo.

esa elevación de miras que le era peculiar, acerca de la finalidad de esta obra de tanta trascendencia familiar y social dice: «que no sea una consagración pasajera de la familia al Sagrado Corazón, una pequeña fiesta de familia que mañana quizás quedará olvidada, sino que realmente Jesús sea colocado en un trono en el seno de la familia, que sea en adelante su Rey; y que, en cuanto sea posible, la familia se reúna todos los días alrededor del trono del Sagrado Corazón para rezar juntos, por ejemplo, el Rosario, y ofrecer al Rey de la familia su tributo de adoración y amor.

EL OBISPO.»

Lecturas femeninas

EL TALLE BAJO

Decididamente parece que las mujeres tienen este verano el determinado propósito de afearse.

Caen de un extremo a otro, del talle casi impero al que por estar colocada más abajo de la cadena de talle sólo tienen el nombre.

En efecto: parece seguro que se «llevará» este verano el talle excesivamente bajo. Y no, se entiende la boga que alcanzan tales modelos ya que favorecen a contadas mujeres. Hacen el cuerpo deforme, sobre todo en las gruesas que tienen el mal gusto de seguir la moda a pesar de que esta vaya resueltamente en contra de su tipo.

Sin embargo, gracias a las telas y a los proyectados para este verano se obtendrán modelos originales y aun elegantes. Crespón de China, crespón romano, crespón de «marocain»...

¡Cuántos crespones! parece que la mujer quiere hundirse en un mar de ellos.

Es un poco lastimoso que no se pueda crear un modelo más o menos de buen gusto sin que, inmediatamente, aunque las mujeres se den cuenta de que aquel modelo no les favorece por no ser adecuado a su figura, apenas hecha pública aquella creación se la ve por las calles y paseos, ¡és y te tros, con desesperante monotonía. Es convertida en uniforme para todas lo que se tiene tanto empeño en que sea singular.

El modelo que acompañamos está formado por una larga estola desigual de crespón «marocain» color «mordoré», puesta sobre una túnica de anchas mangas de encaje tejido del mismo tono.

La estola está ribeteada de un biés estrecho, del mismo color, y sujeta de cada lado por un adorno de metal bruñido.

Así se ve cómo, a pesar de todo, se puede conciliar el buen gusto de la mujer con el malo del modisto que creó el talle bajo.

FRU FRU.

Entre paréntesis

RECURSOS LITERARIOS

Es, *Un grito en la noche*, una novela de una deliciosa monotonía, de un matiz suave e invariable desde el principio hasta el fin, sentida y compuesta al modo maestro de su ilustre autor; pero no es el caso trazar ahora la modesta impresión personal que a nadie habría de interesar, sino recoger una observación surgida, al azar, en una de las páginas.

Parece que todos los escritores se han puesto de acuerdo para no terminar sus libros sin dedicar alguna ironía más o menos sangrienta a los celosos representantes de la gobernación municipal. Los unos describen, al pasar, un personaje secundario lleno de amenidad que viene a ser como el gracioso de la novela, a cuya costa ríe el lector despiadadamente, y resulta, en final de cuentas, concejal, alcalde o teniente alcalde (*La Casa de la Troya, La Horda, La novela de un novelista*, y mil más, ratificándose esta afirmación en todos los sainetes de Muñoz Seca, Arniches y Fernández del Villar) como si se tratara de una conjura secreta, de una especie de masonería contra la dignidad edilicia.

En *Un grito en la noche*, no podía faltar este detalle. Y como no podía menos de aparecer en un capítulo u otro, lo hemos hallado en el primero de la tercera parte. Es un teniente alcalde colocado caprichosamente para narrar una anecdota sobre la moralidad, con quien dialoga una señora. Se trata de suprimir un evacuatorio público y dice Mata: «El teniente alcalde te hizo observar que aquel utensilio—utensilio le llamaba él—no era una indecencia ni mucho menos un testimonio de la inmoralidad del municipio».

Ese paréntesis adjudicando al teniente alcalde la impropiedad de llamar utensilio a un evacuatorio público, entraña el quid de la cuestión. Mata ha cumplido sus deberes de compañerismo metiéndose con una autoridad municipal, pero indudablemente no lo siente, no le sale de dentro, lo ha hecho obligado por la belleza de la narración, en un momento en que el léxico no le brindaba otro término que el de evacuatorio y éste acababa de estamparlo en los renglones anteriores. Si no quería exponerse a una repetición disonante tenía que llamar *utensilio* al urinario; pero por otra parte le parecía demasiado impropio para quedarse con él y por conciencia profesional abre un paréntesis y en cuatro palabras se lo endosa al concejal. Todo solucionado.

Este detalle hace notar que de todos los escritores el único que no siente verdadera saña contra los concejales y únicamente se mete con ellos por cumplir un deber de especie, cuando el léxico le niega los sinónimos, es Mata. Los concejales españoles deben reconocerlo así y significarle su gratitud en un homenaje. Nosotros rechazamos, desde luego, la paternidad de la idea, renunciando a cuantos honores habrían de venir con ella y se la brindamos a cualquier Municipio. Al nuestro, por ejemplo.

EL DIABLO HARIMAN.

No basta alimentar mucho a los animales; hay que alimentarlos bien. La HARINA DE PESCADO «ATLANTIC», con esta ración y los mantiene en buena salud y previene sus enfermedades.

ASOCIACION DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGON

Aviso a los asociados

Teniendo esta Asociación que gestionar la compra en común de abonos para la sementera próxima, ruega a sus asociados que, lo antes posible, formulen sus pedidos a las oficinas, para evitar los descuidos que a última hora no se pueden remediar, con grave daño para los interesados que no tienen en cuenta la gran ventaja de acudir a tiempo.

Oficinas: Mercado, núm. 12, principal.

En honor de un hispanista

Suscripción para el homenaje a Briet

Suma anterior, 1.317 pesetas.

Don Antonio Lascorz, de Lafortunada, 5; don Manuel Franco, de Zaragoza, 10; don Carlos Moreras, de Ainsa, 5; don Basilio Moncús, de Barbastro, 5; don Juan Samitier Mur, de Boitana, 2; don Angel Viu, de Torla, 10; don Miguel Buarba, de Nerín, 5; Club Alpino Francés, 25; don Francisco Olivera, de Mediano, 5; don Pedro Montaner, de Huesca, 10; don Vicente Campo, de Huesca, 10; don Manuel A. Ferrer, de Huesca, 5; don Leonardo Escalona, de Salinas, 2; don Mariano Mur, de Serveto, 2; don José Saludas, de Sin, 2; don Antonio Escalona, de Bielsa, 1; don Antonio Mascaray, de Bielsa, 5; don Ramón Bernad, de Gistain, 5; don Antonio Guilién, de ídem, 2; don Antonio Cazarro, de ídem, 2; don Joaquín Gabás, de San Marzal, 2; don Ramón Berges, de Torla, 15; don Pedro Soláns, de Bielsa, 5; don Antonio Soláns, de ídem, 5; don Pío Cintora, de Jaca, 5; don Miguel Sánchez de Castro, de Huesca, 5; Tarismo del Alto Aragón de Huesca, 50; don Joaquín Laguna, de Boitana, 5; don Francisco de las Heras, de Jaca, 5; Hermanos Lascorz, de Maigüergued, 2; don Pedro Sancho Saivo, de Zaragoza, 1250; don José Jiménez Latorre, de ídem, 25; don Ignacio Claver, de Huesca, 25; don Antonio Plé, de ídem, 25; don Miguel Supervía, de ídem, 5.

Total, 1.626 50 pesetas.

SIETE MINUTOS A LOS PILS DEL NIÑO JESUS DE PRAGA PARA CADA UNO DE LOS DIAS DEL MES. DE VENTA LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ.—HUESCA

BUZON PUBLICO

Señor Alcalde

Le ruego a usted visite algunas calles de la capital y se convencerá de que si no hay postes y calandadas en Huesca es porque Dios no quiere, pues en pleno día el tránsito por algunas calles es imposible por el hedor insostenible que despiden las basuras que en ellas hay acumuladas.

Si no hay suficiente personal en la brigada de limpieza, que se aumente, que ante todo, y sobre todo está la salud del vecindario.

De la cuestión del alumbrado no hay nada que hablar, pues ya que tenemos las bombillas de kilómetro a kilómetro la que se funde queda relegada al olvido y hay ocasiones que pasan días sin que nadie se preocupe de ello.

¿No podría ordenar que los sereños, cada uno en su distrito, diersn parte todos los días de las deficiencias que observaran, y así podrían ser enmendadas fácilmente?

No es que queramos darle consejos; nosotros tan sólo deseamos que el público no tenga que sufrir las consecuencias del poco celo de los empleados dependientes de su autoridad.—Observador.

FEMENINO Y BUENO

Las Damas enfermeras

Sabíamos que unas damas y unas damitas se preocupaban de la preparación para enfermeras.

Confesamos nuestra culpa de haber incurrido en el pecado común. Creímos, acaso por experiencia de la vida, acaso por contagio del ambiente, que eso sería una de tantas frivolidades, que habría de reducirse a uniformarse para asomar, en grupo, a las páginas de alguna revista ilustrada.

No ha sido así. Y tenemos especial satisfacción en estamparlo, hasta para descargo de nuestra conciencia.

Las damas y damitas han asistido puntualmente a las clases, han estudiado en el retiro de sus hogares unas arduas nociones de anatomía, de fisiología, de cirugía: esas ciencias que ponen en contacto con la realidad áspera, que rompen el espejismo del ensueño y que abren los ojos a las lacerantes del organismo enfermo.

Sacando, a flor de piel, ese tesoro de maternal bondad que duerme en las entrañas femeninas, han visitado las salas de los hospitales, se han inclinado sobre los lechos del dolor cruento, han sabido poner la milagrosa caricia de sus manos en los labios abiertos de la herida, que parecían besarlas...

Vencidos los remilgados escrúpulos, domados los nervios [tan traviesos], esas amables mujercitas han aprendido a ser mujeres, que es tanto como descubrir el ritmo oculto de la vida para «enderizarla» a su talento.

Es lamento común el de dolerse de que seamos tan absurdamente inconscientes, que no nos preocupamos de que en la educación de la mujer—con tal aduina de bellas pero inútiles superfluidades—no haya ni una sombra siquiera, de esa elemental preparación que las haga idóneas para la maternidad, para el cuidado y crianza de los hijos.

Pues bien, las nuevas enfermeras, han dado un gigantesco paso para aprender a ser madres, que es también el secreto de ser buenas esposas.

Han aprendido higiene, elementos de medicina—convenientísimos para un trance apurado—y acaso sobre todo: serenidad...

Serenidad, que no es sólo precisa para vencer el riguroso aprieto, sino que constituye la grande, la inefable virtud hogareña, porque hace del hogar como un remanso de apacibles quietudes, como un regazo tibio de mujer...

Examen de las damas enfermeras:

El día 20, a las nueve, se constituyó en Santa Rosa el tribunal que había de examinar a las señoras y señoritas aspirantes a damas enfermeras.

Constituyó el tribunal el inspector de Sanidad doctor don Aniceto Bercial; el teniente coronel de Sanidad Militar don Antonio Alonso, venido expreso de Zaragoza con este objeto y el capitán médico, profesor de las alumnas, don Alfonso Gaspar.

El curso principió el 8 de Marzo y ha terminado el 20 de Junio y durante él ha habido clase teórica alterna en el Colegio de Santa Rosa y se ha practicado diariamente en la clínica militar del Hospital, asistiendo las enfermeras a todas las operaciones que se han realizado durante el curso y se han encargado de practicar las curas a todos los operados, heridos y enfermos que han ingresado, saliendo encantados los enfermos de las atenciones y solícitos cuidados de estas abnegadas damas que no han perdonado sacrificio por mitigar las penas de los desgraciados.

Los exámenes han resultado brillantísimos y han demostrado las alumnas haber obtenido conocimientos muy extensos de la materia, habiendo sido aprobadas todas las que se han presentado. He aquí la relación:

- D.^a Josefina Bistaé de Puig.
- » Asunción Urzaiz de Ejarque.
- » Carmen Tornés de Vidal.
- Srta. Josefina Vallés Martínez.
- » María Luisa Cardenera Riva.
- » Rosario Recaj Navarro.
- » Conchita Gil-Delgado.
- » Adela Aznar.
- » Manolita Queralt Franch.
- » Mercedes Atarés Ara.
- » María Sánchez Velayos.
- » Pascuala Cortés Maestro.
- » Consuelo Cortés Maestro.
- » Victoria Nadal Poncillas.
- » María Cruz Bescós Lasierra.
- » María Teresa Bescós Lasierra.
- » Adriana Bescós Lasierra.
- » María Teresa Bescós Gómez.
- » María Luisa Bescós Gómez.
- » Angelines Gaspar Biel.
- » Florinda Uriz Torremilans.
- » Felisa Uriz Torremilans.
- » Conchita Baquer Ferrer.
- » Anita Currás Fernández.
- » Rosa Lafarga Mérix.
- » Pilar Boned Sobrevilla.
- » Pilar Arenas Bara.
- » María Bendito Monje.
- » María Laguna Rayón.
- » Consuelo Recaj Navarro.

Al final el presidente del tribunal doctor don Aniceto Bercial, pronunció un elocuente discurso felicitando a los profesores por el celo que han demostrado durante el curso y a las alumnas por el

éxito obtenido en los exámenes y exortándolas para que no cesen de trabajar con el interés que tienen demostrado, incitándolas a combatir los errores de higiene entre sus amistades y conocidos, que tantas víctimas ocasiona, sobre todo en la infancia y ensalzando las virtudes de caridad y abnegación que deben adornar a toda dama enfermera para constituir un verdadero auxiliar del médico, de la ciencia y de la humanidad.

No hemos de terminar esta reseña sin hacernos eco de los elogios que ha merecido la señora doña Pilar Baylín de Loscertales, enfermera de primera, procedente de la Facultad de Medicina de Zaragoza, que ha prestado la más eficaz colaboración a los trabajos y desvelos del profesor de las damas don Alfonso Gaspar.

Se ignora la fecha en que ha de verificarse la imposición de brazaletes a las nuevas enfermeras.

Tenemos noticia de que se organiza el acto de modo que ha de resultar muy solemne.

Así debe ser.

El Príncipe Carnaval

Fox trot

SE VENDE EN LA LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ, HUESCA

De sociedad

Han salido para su casa de Castellabás, nuestro querido amigo don José Vallés Allué, con sus hermanos Mercedes, Teresa y Manolito. — Se encuentra entre nosotros el conocido pianista pensionado por esta Diputación, don Daniel Montolio.

El señor gobernador

Ha regresado de su viaje el señor gobernador civil de la provincia, don Francisco Cabrera.

Nos proponemos visitarle en la seguridad de que algo ha de decirnos en orden a la fecundidad de su viaje para los asuntos de interés para nuestra ciudad, pendientes de resolución.

Sea bien venido.

«Entre montañas»

(La novela de un maestro rural), por J. A. Onieva. Primer premio en el concurso de novelas de «El Magisterio Español». Obra de gran éxito.

De venta: Librería Viuda de L. Pérez, Ramiro el Moño, 34.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

EL REY ES ACLAMADO EN LAS HURDES

El próximo día 2 de Julio entrará en vigor el nuevo tratado comercial con Francia

Comienzan a discutirse los presupuestos de Fomento. Desanimación en las Cámaras. La próxima conferencia de Londres sobre el problema de Tánger. Lo que dice Mr. Serruys sobre el tratado de comercio franco-español. Los conflictos sociales en el Norte. Ordóñez, optimista. El delegado francés regresa a París. El senador señor Máestre anuncia una interpelación sobre la gestión del marqués de Cabra para la liberación de los prisioneros. Otras noticias.

COMENTARIO

UN RUEGO

El senador don Elias Molins ha formulado, en la Alta Cámara, un ruego que merece ser comentado.

Ha dicho que es evidentemente un hecho el que, por efecto de la guerra de Marruecos, han sido arrebatados a nuestra agricultura millares de brazos, causando irreparables perjuicios, no sólo por haber dejado sin cultivar muchas tierras y ocasionado grandes gastos, sino por el espíritu de holganza que se crea fomentándose el desvío hacia el campo.

Los deberes y sacrificios por la Patria tienen su límite en la necesidad, dada la orientación del Gobierno, de acuerdo con los anhelos de la opinión, de reducir el contingente militar en África y repatriar tropas; se impone el licenciamiento de la parte del Ejército de la Península que no sea indispensable para el servicio, ahorrándose así gastos al Erario y aliviándose en parte la pesadumbre de las cargas que sobre él gravitan.

Interin se llega a dicho licenciamiento, es preciso que se otorguen licencias trimestrales a las personas dedicadas a las labores del campo que lo soliciten, por ser ésta la época del año en que allí se precisa mayor número de brazos.

Realmente es un ruego muy en sazón y muy atendible, máxime si se atiende a lo costoso de la mano de obra, al alto precio de los jornales y a la necesidad de energías jóvenes sobre los agros españoles, que padecen del doloroso absentismo de los ricos y de esa, acaso más triste emigración de la juventud campesina, que atraída por el cimbel de los salarios industriales, se precipita en la vorágine de las grandes ciudades que la depauperan e inutilizan.

Entre los hondos males de la guerra es sin duda el de más trascendentes consecuencias, este de la siembra de hábitos de holganza.

Los gastos cuantiosos de una cam-

paña se enjagan con un sacrificio económico de la Nación, que se compensa y aun es causa de aumento de riqueza, en virtud al esfuerzo por el cual se convierten todos los vigotes al trabajo, del mismo modo, automático casi, que la Naturaleza lanza los Ejércitos de sus células a restaurar la sangre o la savia—que es lo mismo—para la más rápida cicatrización de la herida, por esa vis medicatrix instintiva y taumatúrgica.

Las pérdidas humanas, más tristes, más amargas, también se enjagan por no sé cuál rara fecundidad que hace al dolor prolífico.

Pero, estos malos hábitos, abren suco en la raza, empuzándola, haciéndola tumbona, tal vez para toda una generación.

Tras la tensión enorme de los ánimos en ese macabro y espeluznante jugarse la vida de todos los momentos, ha de sobrevenir la laxitud apática, por ineludible reacción.

Algo tienen las armas que inutilizan largo tiempo las manos para el manejo de los instrumentos de trabajo.

El dedicarse a destruir, trae aparejado el olvido de las nobles virtudes creadoras.

Luego, la cercana visión de la Muerte, que cruza tantas veces, como un soplo siniestro, por el vivac y el campamento, es causa de que se pierda el recto concepto de la vida y se esfume o se trueza la ponderación cierta de los valores positivos.

Llena de vigor, plétórica de energías, invadida de riquezas de ensueño estaba España en la agonía de la centuria décima quinta y bastaron las guerras, épicas y gloriosas, pero estériles, de los dos primeros Austrias, para hundir en la nada el emporio famoso, creando el tipo del soldado valentón, vicioso y holgazán y del hidalguillo con goteras, que aun se mueven, como salidos de las palpitantes páginas de nuestra novela picaresca.

El señor RODRIGUEZ VIGURI, rector de la Universidad de Salamanca, se levanta la sesión a las 10.

Las sesiones de Cortes

MADRID 21 (23'15).

Senado

La reforma tributaria

Comienza la sesión a las 3'30 bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

Se entra en la discusión de la orden del día con el debate de la reforma tributaria.

El señor BUGALLAL contesta al señor Azpeitia afirmando que algunas de sus enmiendas han sido recogidas en las proposiciones.

El señor AZPEITIA rectifica. Manifiesta que no significa falta de liberalismo el hecho de que combata los avances fiscales.

Consumo el segundo turno el mar-

qués de la MORTERA contra la totalidad.

Le contesta el señor ROMERO GIRON, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

Sesión matutina

A las diez comienza la sesión bajo la presidencia del conde de Bugallal.

Muy pocos diputados en los escaños y las tribunas completamente desiertas.

En el banco azul el ministro de Fomento.

Comienza la discusión de los Presupuestos de Fomento consumiendo el primer turno el señor ORUETA.

Se produce contra la totalidad, la-

mentando que los ministros de Fomento permanezcan en el ministerio tan poco tiempo, porque su labor no pueda ser perfecta cuando se presentan casos como el actual.

Cree que es muy reducida e insuficiente la consignación de caminos vecinales y faros y cita el caso ocurrido recientemente de que se deba a una reclamación de Inglaterra la construcción de un faro en las costas de Galicia.

Contesta por la Comisión el señor RODRIGUEZ VIGURI mostrándose optimista sobre el porvenir de España en lo concerniente a comunicaciones y obras públicas.

Rechaza las afirmaciones del señor Orueta sobre la imperfección de los presupuestos y, refiriéndose a la construcción de faros en las costas gallegas, dice que hoy no son precisos más de los que existen.

El señor ORUETA insiste. Son muchos los pueblos de Galicia que viven de los restos de los barcos que zozobran en aquellas costas.

Consumo el segundo turno el señor NICOLAU.

Se pronuncia contra el total del proyecto, asegurando que es insuficiente la cantidad consignada para llevar a cabo la reforma que España pide hace tiempo para comenzar a ponerse en las condiciones que disfrutan otras naciones.

Especialmente los capítulos de transportes y agricultura cuentan con consignaciones mezquinas, con las cuales no se puede atender la menor obra de reorganización de nuestra economía.

Lamenta que no se haya concedido consignación alguna a fomentar las producciones vinícola y oléica, de primordialísimo interés para la riqueza nacional.

Se refiere después a la desorganización de la Escuela de Ingenieros.

Se muestra de acuerdo con el presupuesto de 118 millones para construcción y reparación de carreteras y cree que es excesivo el número de funcionarios en la mayoría de los servicios del Ministerio, solicitando que sean desistidos todos aquéllos cuya labor no sea imprescindible.

El señor RODRIGUEZ VIGURI, rector de la Universidad de Salamanca, se levanta la sesión a las 10.

SESION ORDINARIA

Los conflictos sociales en el Norte. A las 3 30 abre la sesión el conde de Bugallal.

El señor SOLANO protesta del funcionamiento de una cátedra de Geografía Postal.

El señor PRIETO habla de la huelga de obreros metalúrgicos de Vizcaya, lamentando que el Gobierno se haya abstenido de intervenir, tratándose de un conflicto de tanta importancia.

Censura que dicha industria no se haya protegido por el Arancel como lo ha sido la siderúrgica y cree que el Gobierno hubiera tenido en

cuenta este detalle al confeccionar el proyecto, se evitarían muchos problemas sociales.

El ministro del Trabajo, contesta. Quiso intervenir en el conflicto, pero vi que lo hacía el alcalde de Bilbao con carácter de eficacia, desarrollando gran actividad.

Después he podido apreciar que su gestión no ha podido ser más estéril.

Pregunta al señor Prieto si estarían dispuestos los obreros a nombrar delegados para que se reuniera en Madrid una comisión mixta.

El señor PRIETO: No puedo contestar a su señoría porque no he cambiado impresiones con los huelguistas.

Manifiesta que el Gobierno está siempre obligado a mediar aunque no sea solicitada su intervención.

Se reanuda el debate sobre la crisis de las industrias pesqueras.

El señor SEOANES continúa su discurso abogando por la creación de trenes pesqueros que transporten únicamente ese artículo.

El señor IGLESIAS (don Emiliano) censura la pasividad del Gobierno en este asunto y solicita que se reúnan delegados pesqueros y representantes del Gobierno para proponer una fórmula de solución.

El ministro de FOMENTO: La cuestión de los transportes a que aludía el señor Seoanes se resolverá con el nuevo proyecto.

Orden del día

Se discute la reforma del Código de Comercio.

El marqués de OLERDOLA analiza detalladamente las causas que motivaron la suspensión de pagos del Banco de Barcelona y expone algunos incidentes curiosos motivados por la quiebra.

Hace alusión a una intervención indirecta de Su Majestad en el asunto y es llamado al orden por el presidente.

El señor MARTINEZ ACACIO se reserva la contestación para cuando sean debatidos los artículos a que hace mención el orador.

Se aprueba el artículo primero y rectifican los señores marqués de OLERDOLA y MARTINEZ ACACIO.

El ministro de FOMENTO hace algunas aclaraciones y es aprobado el artículo tercero.

El señor BENITEZ DE LUGO presenta una enmienda al artículo cuarto, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Otras informaciones políticas. Después de las sesiones

Apremios de tiempo

En las Cámaras hubo muy poca animación, siendo escasos los políticos y periodistas que asistieron, especialmente al Congreso.

Se comentaba unánimemente la laboriosidad a que obliga al Gobierno

la escasez de sesiones y la pluralidad de debates.

El conde de Bugallal opina, asimismo, que son pocos los días hábiles que restan al Gobierno comparados con la magnitud de la obra parlamentaria que tiene todavía por realizar.

Dijo también el presidente de la Cámara popular que se había reunido la comisión de Presupuestos dejando ultimado el dictamen de Marina.

¿Quién irá a Londres? ¿Lloyd George y Poincaré están de acuerdo?

En el Congreso fué rodeado por los periodistas el ministro de Estado interrogándole sobre la próxima conferencia de Londres en que han de debatirse los derechos de cada nación sobre Tánger y delimitarse la jurisdicción de los países interesados. —¿Irá usted?—preguntaron los informadores.

—Desde luego pueden afirmar que no, contestó. Y respecto a quien haya de representarnos allí, la designación sería muy prematura, porque aunque se sabe que la conferencia ha de tener lugar en plazo breve todavía no se ha señalado la fecha.

Añadió que no es cierto que Poincaré y Lloyd George se hayan puesto de acuerdo sobre su actitud en la conferencia. Lo único sucedido es que han tenido varias entrevistas. Si han tratado o no del problema de Tánger, no puede afirmarse, pero nada en definitiva se habrá acordado desde el momento en que para que tuvieran eficacia sus acuerdos era precisa la presencia de los representantes de las tres naciones interesadas.

Las noticias que publica la Prensa extranjera sobre esto, no tienen ninguna importancia; son generalidades considerando el problema en su totalidad sin fundamentos oficiales, lo mismo que podría hacer la Prensa española y hace frecuentemente en otros asuntos.

El optimismo de Ordóñez. En los pasillos del Congreso ha manifestado el señor Ordóñez que son infundados los temores de que el Gobierno no pueda llevar a cabo, hasta las vacaciones parlamentarias, la labor que se ha impuesto.

Faltan todavía, ha dicho, muchos días hasta el 20 Julio y sobraría tiempo para aprobar los Presupuestos y la ordenación ferroviaria.

No es preciso, añadió, que los Presupuestos estén aprobados en primero de Julio, porque las nuevas nóminas no regirán hasta Agosto próximo.

Una interpelación

El senador don Tomás Maestre ha anunciado que mañana explanará una interpelación en el Senado, cuya esencia puede condensarse en los siguientes puntos:

Primero. ¿Qué opina el Gobierno sobre la gestión desarrollada por el marqués de Cabra para lograr la liberación de los prisioneros?

Segundo. Criterio que sustenta el señor Sánchez Guerra sobre la venta reciente de una finca del exultán Muley Hafid, al Magzen.

Tercero. ¿Asistirá el Gobierno español a la Conferencia de Londres? ¿Qué actitud adoptará en dicha Conferencia y cuál es su opinión hoy sobre el problema de Tánger?

Dice el jefe del Gobierno

El señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas en el Congreso que le había visitado la Junta de la Cámara Oficial del Libro para darle las gracias por permitirles asistir a la Feria del Libro que va a celebrarse en Florencia.

Añadió que hasta la una había estado en el ministerio de la Gobernación esta mañana esperando noticias del viaje regio.

No llegaron, pero en el ministerio de la Guerra hay un radiograma con

noticias de Las Hurdes y espero que en la Presidencia se reciban de un momento a otro.

Dice Fernández Prida

El ministro de Estado dijo a los periodistas que había marchado a París el delegado francés para las negociaciones comerciales monsieur Serruys y que seguramente será nombrado el Sr. Quiñones de León para gestionar del Gobierno francés las indemnizaciones por daños de guerra a los súbditos españoles residentes en los sectores invadidos por los alemanes.

Los problemas sociales en Asturias y en Vizcaya

A las seis y media se han reunido en el ministerio del Trabajo los comisionados asturianos con el señor Calderón para estudiar la fórmula de solución que ha de darse a la huelga minera.

A Vizcaya marcharán mañana dos delegados del Gobierno para tratar con los obreros metalúrgicos de las bases de acuerdo entre patronos y obreros con el fin de procurar una pronta solución al conflicto.

La vuelta al mundo en aeroplano

La Legación de Portugal da cuenta en una nota oficiosa de las fiestas celebradas en Río Janeiro para solemnizar la llegada de los aviadores que partieron recientemente de Lisboa con el propósito de dar la vuelta al mundo por los aires.

Llegaron a aquella ciudad sin el menor contratiempo y dentro de unos días reanudarán su viaje.

El Rey en Las Hurdes

El Monarca es aclamado. Un periodista herido

El subsecretario de la Presidencia ha dado cuenta a los periodistas de un radiograma recibido de Casar de los Palomeros (Las Hurdes) remitido a las 11'50, que dice lo siguiente:

«El Rey y su acompañamiento han recorrido fácilmente la primera etapa del viaje con gran facilidad, a pesar de lo accidentado del terreno. El calor ha sido, en la primera jornada, muy intenso, pero los excursionistas no se muestran fatigados.»

El Monarca está siendo aclamado por los vecindarios de todos los pueblos visitados, que son hasta este momento Zarza, Granadilla, Moeda y Casar.

La expedición se hace a caballo, habiéndose registrado un incidente lamentable.

El periodista señor Latorre cayó del caballo que montaba, resultando con algunas heridas que le imposibilitan para continuar. Se han quedado con él varios periodistas.

El Rey, en cuanto tuvo noticia del accidente, puso a disposición del reporter su automóvil, pero no hubo necesidad de utilizarlo porque el gobernador brindó el suyo y en él fué trasladado a Baños de Monte Mayor.

Termina la parte rogando que se comuniquen estas noticias a Palacio.

En el ministerio de la Guerra se han recibido también noticias por radiotelegrafía.

Lo que dice Mr. Serruys sobre el nuevo tratado comercial

Se ha firmado accidentalmente el convenio

Esta tarde ha sido firmado accidentalmente el convenio comercial con Francia.

El señor Serruys ha expuesto la marcha de sus gestiones desde el momento en que comenzaron.

Ha encontrado, dijo, muchas dificultades y muy complejas.

Primero creyó advertir cierto ambiente hostil, convenciéndose a poco de que sus observaciones eran inexactas y todo se reducía a un exceso de susceptibilidad. Lo cordial,

¡LABRADORES DE ARAGON!

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las asegurais.

Vuestros graneros serán incombustibles, si los asegurais.

Vuestros olivares no conocerán mal año, si los asegurais.

Vuestra hacienda no quebrará, si la asegurais.

NO PERDAIS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE

ONCE años de éxito constante es la mejor garantía que podéis soñar.

SEGUROS AGRICOLAS

-:- La Agrícola Española -:-

SUBDIRECCION DE HUESCA

SAN LORENZO, NUMERO 15

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenomas, este rilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas

VENEREO Confites LAMBER

Los CONFITES LAMBER, dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER. Calle de Claris, 56.-BARCELONA

VENTA EN HUESCA: FARMACIA DE F. LLANAS

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

Ultramarinos y coloniales

Pedro Lagüéns (HIJO)

En vista del favor, creciente cada día, con que el público distingue a esta casa, hego saber a mi numerosa clientela que dispongo de grandes partidas de

ARROZ, FIDEOS, PASTAS PARA SOPA, MANTECAS, GARBANZOS, EMBUTIDOS, JAMONES, LATAS DE LECHE, DE CONSERVAS, QUESOS, GALLETAS, CHOCOLATES, ETCETERA.

BACALAO A PRECIOS INCREIBLES

Todo ello a precios ventajosísimos, como puede comprobarlo todo el que compra en este establecimiento.

GRAN TOSTADERO DE CAFE

PLAZA DEL MERCADO, NUM. 2 BARBASTRO

Curación de las Hernias

REED: El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el honorario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el 27 de Junio, hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por o que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca bragueros ni vendas de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el 27 de Junio, hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

NOTA. Estará también en Calatayud el día 16, en el Hotel Muro; en Zaragoza, el día 26, en el Hotel Oriente, Coso, 13, y en Tudela, el día 19, en el Hotel La Unión, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Válleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

ADVERTENCIA. Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Bazar Lasaosa

No dejéis de visitar el nuevo ALMACEN DE MUEBLES y en él encontraréis un inmenso y variado surtido de todas clases a precios reducidos.

Haced una prueba y os convenceréis.

Ventas al contado. Precio fijo
ZARANDIA, 6 (FRENTE A LA FUENTE DE SAN PEDRO) HUESCA

Suscribase a

"La Tierra,"

periódico de información

En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::

- DE -

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orenio, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cede a todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Panes, Drilas, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Colchones, Crepés, Montañetas, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisetas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, L'gas y Tirones.

Sección de Camisetas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza